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included in the original text which are reproduced in grey. 
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and is written on parchment, and has been rebound in the late 1990s. 

The translation used was created by William Barber in 1988, and has been 

largely uncorrected except for the headings and marginalia.  It has previously 
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David Welander.    
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Some of the views in this document may be sensitive and may or may not be 

the historic opinions, ideas and beliefs of the monks at St Peter’s Abbey in 
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seriously. 
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contact us at Archivist@gloucestercathedral.org.uk.   

We make this freely available for research and study, but reserve all 

publication rights.  If you wish to publish or reuse any part hereof, please 
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HISTORIA MONASTERII S. PETRI GLOUCESTRIAE 

 

Here follows [the history] of the monastery of Saint Peter of Gloucester from 

the first founding by Prince Osric with King Ethelred’s permission.   

 

In the year 681 from the Lord’s Incarnation Ethelred King of the Mercians – the 

fourth after Penda the first king – in the same twenty-fifth1 year of his reign 

graciously granted and gave, in the province of the Wiccii, to two of his nobly 

born ministers, namely Osric and Oswald his brother, to Osric 300 tribute areas 

in Gloucestershire, to Oswald likewise 300 hides at Pershore. This is so that 

Osric might take Gloucestershire, Oswald might have Pershore. ¶ Osric by 

permission of King Ethelred from his own resources erected a monastery in 

noble fashion in the city of Gloucester in his honour of Saint Peter the Apostle, 

Lord Theodore Archbishop of Canterbury and Bosel, first Bishop of Worcester, 

confirming [his action], and there he appointed his sister Keneburga abbess, 

and after her Eadburga his kinswoman who previously was queen to Wilfred, 

King of the Mercians, succeeded as abbess. ¶ And after her Abbess Gaffe 

guarded that monastery well for 33 years blamelessly and according to 

ecclesiastical law and acquired much land: namely in Aller2 20 hides, 

in Pendeswell 20 hides, [and] the flocks of sheep belonging [to those lands]. ¶ 

Adelred, lord of the Wiccii, gave his inheritance to the same monastery: this is 

in Coln Saint Aldwyn3 [and there are] 60 tied tenants on that land. ¶ 

Burgred, King of the Mercians, [gave] in Fairford 10 hides, in Wyarkeston4 15 

hides, in Chedworth in the hills 15 hides. ¶ Likewise, Adelred gave outside the 

city of Gloucester where the Barton is now 120 hides, in Nympsfield 3 tied 

tenancies. ¶ Lord Edelmund gave 30 tied tenancies in Over and 38 

in Northleach.  

 

                                            
1 As in Reg Oxon and Cott, but Hart notes this cannot be right as Ethelred became king of the Mercians in 

675. 
2 Awre? 
3 Culne aewyn 
4 Could be Wirtanstane? 



 
 



Nodehard, an earl and chief citizen under the king gave 4 tied tenancies in 

Archenfeld. All these gifts and inherited lands had been confirmed in many 

synods and councils. ¶ Ethelred, mentioned above as King of the Mercians, 

renounced his worldly kingdom [and] gave his kingdom to Kynred his cousin 

and took the tonsure at Bardney, first as a monk, afterwards [being] raised to 

abbot. In the seven hundred and sixteenth year from the 

Lord’s Incarnation he [Ethelred] departed this world and 

entered into eternal bliss. ¶ In the year 708 from the Lord’s 

Incarnation Kynred, King of the Mercians, and Offa, King of 

the East Saxons, gave up their kingdoms and came to Rome 

in the time of Pope Constantine. There they were made monks and remained 

to the ends of their lives and so departed to heavenly realms. ¶ They brought 

much wealth to the monastery of Saint Peter of Gloucester. ¶ In the year of 

the Lord 707 Kenred, King of the Northumbrians, dies; to whom succeeded 

King Osric who a little while previously had founded the Gloucester 

monastery. He died on May 9 in the twelfth year of his reign and is buried in 

the church of Saint Peter near the altar of Saint Petronilla in the northern part 

of the same monastery in the year of the Lord 729. There follows a poem on 

the first founding of this place, namely the Gloucester monastery. ¶ Here is the 

beginning and the first religious house ¶ about which Gloucester offers 

information. ¶ At that time, it was the six hundred and eighty-first year of Him 

born of a Virgin, ¶ conceived when ‘Ave’ was first said, when ¶ noble Osric, a 

friend of King Ethelred, erected the buildings, if the chronicles are to be 

believed. ¶ He constructed the first monastery in the town, ¶ bringing there 

the splendour of a multitude of women. ¶ So indeed he founded a church 

specially to the honour of St Peter ¶ for perpetual monastic worship for ever. 

¶ This man appointed his sister abbess in the town. 
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¶ She made the land do her will and gave honour to the town. ¶ At the 

beginning this woman, Kyneburga by name, was prelate. ¶ So she lived until 

stricken down as was determined for her. ¶ Straightaway, now that Kyneburga 

was dead, ¶ the noble Edburga succeeded her, and she secured very many 

advantages. ¶ She was formerly the distinguished queen of King Wilfer. ¶ She 

ruled with renown, but death’s door closed on her deeds. ¶ An illustrious lady 

patroness succeeded in the town. ¶ Remaining single and living blamelessly she 

was worthy of a heavenly crown. ¶ Walter Froucester applied himself [to 

studying all this] and put in writing these notes that they might open the doors 

on those who live in the cloister. Of Kyneburga, abbess ¶ Kyneburga, sister of 

King Osric, is consecrated into the office of Abbess of the monastery of 

Gloucester by Bosel, first Bishop of Worcester, and she ruled and watched 

over that monastery blamelessly for 29 years and obtained much wealth for 

the same monastery. At length she died in the twenty-ninth year of her rule 

and is buried near her brother Osric, before the same monastery’s altar of 

Saint Petronilla. And to her succeeded Edburga in the seven hundred and tenth 

year from the Lord’s Incarnation. Kyneburga died 19 years before her brother. 

¶ Edburga, the wife and queen of Wolfer, King of the Mercians, after the death 

of her husband renounced the world [and] obtained the solace of holy religion 

in the monastery of Saint Peter. At length she is consecrated abbess there by 

Saint Egwin, third Bishop of Worcester, from Bosel and ruled well and guarded 

that monastery in a holy manner of life. And in the twenty-fifth year of her rule 

was borne to her grave by Blessed William Bishop of Worcester in the same 

monastery near her predecessor and sister Kyneburga. To her succeeded Eva 

in the year 735 from the Lord’s Incarnation. ¶ Eva, who was wife and queen of 

Wolfer, son of King Penda, is consecrated to the office of Abbess of 

Gloucester by Saint Wilfred, Bishop of Worcester. She blamelessly ruled and 

guarded that monastery well according to the disciplines of the rule, for 33 

years,   



 

  



and obtained much wealth for the same church, and secured confirmation for 

the same in many synods. At length she died in the twelfth year of the reign of 

King Offa and was borne to a grave near her sisters and predecessors in the 

same monastery, that is to say in the year of the Lord’s Incarnation 767.  After 

her death abbesses ceased, [as did] the keeping of the rule in the same 

monastery, as much because of the so great disagreement between the Kings 

as on account of the dying out of what had been customary in ruling, until King 

Egbert came. He was [King] from the year 800 from the Lord’s Incarnation, and 

the said Egbert united all his kingdoms under one rule, so that a bold and 

wayward people might fear warlike moves and subversion more than universal 

peace among themselves. And indeed the beauty of religion was wonderfully 

handed on by bringing to that place surviving sisters who were fleeing from 

war and wrongdoing under the secular power until the time of Wulfstan 

Bishop of Worcester who was [bishop] in the year 1002 from the Lord’s 

Incarnation. Of the clergy who had ruled the church of Saint Peter of 

Gloucester [and] were led by the nuns to be monks themselves. In the year of 

the Lord 1022 Wolstan the Bishop of Worcester who later was made 

Archbishop of York after the resignation of King Canute, the leader of the 

Danes, who held Holy Church in high esteem and renewed and promoted her 

ancient liberties as Peter the Pict tells: ¶ this Wolstan canonically [and] under 

the Benedictine rule summoned the clergy who formerly had governed and 

guarded the church of Saint Peter with the protection of God and the Apostles 

Peter and Paul, and consecrated one Edric as abbot and guardian of that 

monastery, who was in charge of that monastery for 37 years.5 However, he 

lost much of its wealth, for in his time the manors of Badgeworth and 

Hatherley were permanently estranged and sold.   
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At length he died in his thirty-seventh year in office. However he left his place 

and was buried elsewhere. And to him succeeded Wilstan a monk of Worcester 

in the year of the Lord 1058.  Of the chirograph of Edric. ¶ I Edric Abbot 

of Aldanham give notice and declare in this public conveyance that I by sheer 

necessity have transferred from ecclesiastical jurisdiction to a 

certain Stamarcot the lands of Hegberl and Becgwid for as long as he shall have 

lived and this have I done for the sum of £156 which I accept as sufficient by 

which sum7 I have redeemed all other as sufficient by which sum I have 

redeemed all other property of the monastery which was held as security from 

that great exaction of royal tax which was [levied] through Anglia.   

To these present the witnesses are Wolstan Archbishop of York 

and Lessius Bishop of Worcester Aglaf the earl and the whole assembly of the 

old monastery and Abbot Annus and all the brothers of the monastery of Saint 

Oswald and Wihiside the mayor and the whole city of Gloucester and many 

others English as well as Danes. Wherefore if he who holds the lands 

transgresses let him voluntarily and from his own possessions made amends. 

But let the land be quit and let it be given back to the monastery after his 

death. This is done around the year of the Lord 1022, in the time of King 

Canute.8 ¶ Aldred Bishop of Worcester consecrated Wilstan, a monk of 

Worcester, as Abbot of Gloucester in the year of Our Lord 1058 and instituted 

him. Indeed the said Aldred rebuilt the church from the foundations and 

reverently dedicated it in honour of Peter the leader of the Apostles but more 

on account of hospitality than of any necessity he withdrew from what was 

shared by all Northleach, Oddington, Standish and the Barton, keeping them as 

his own property. At last he is consecrated Archbishop of York and he 

appropriated the same manors to the church of York. But Wilstan, having set 

out for Jerusalem, died a pilgrim in the year of Our Lord 1072, the fourteenth 

of his prelacy and the seventeenth year of the reign of King Edward son of 

King Egelred.    

                                            
6 1998 translation has [£25?]. 
7 Word added above the words placita pecunia – prestexta? 
8 Acta sunt haec anno ab Incarnatione Domini circiter 1022 tempore [Cnuti] Kanuti regis.  



 

                                                                                                                                                                    

 

 



This dedication was carried out on October 15 in the time of King Edward the 

Confessor. ¶ That said Bishop Aldred afterwards crossed the sea and set out 

for Jerusalem by way of Hungary, a thing which none of the archbishops or 

bishops of the English is so far known to have done. ¶ In the 

year 862 Burgred King of the Mercians, with the agreement and help of 

Almighty God, confirmed the gifts which the Kings his predecessors gave to 

the church of Saint Peter. That is to say, Ethelred and Ethelbald, Offa 

and Kenulph [each] with the unanimous agreement of [his] council and the 

consent of all his nobles made the same church free and not to be disturbed 

and all the lesser houses and places which are subject to the same church and 

belong to it [to be exempt] from all land transaction and tenants’ duties. It was 

stipulated so far as this matter was concerned that their prayers and the 

intercessions for each and for his lawful heirs were to be offered perpetually 

day and night to remember each before God. ¶ These things were done and 

renewed in the year of Our Lord 862 with the agreement and confirmation 

of Burgred King of the Mercians and Archbishop Ceolnoth9 [and all the best] at 

Wellesbourne. The following is about Serlo, first abbot of the monastery of 

Saint Peter of Gloucester after the Conquest. In the year of Our 

Lord 1072 after the death of Abbot Wilstan of the Gloucester 

church whom Archbishop Aldred had put in charge of that church 

there succeeded to him the same year, to be exact on August 29, 

the reverend father Lord Abbot Serlo, finding there were only two monks of 

full age and about eight little boys. ¶ This same father was at first a canon of 

the church of Avranches under Pope Michael, then a monk in the church of 

Mont St Michel. In the fifth year after he moved there, William the Conqueror 

having consented to ask for him, and at the suggestion of Osmund, a venerable 

man, at that time the King’s Chancellor,  

  

                                            
9 Extra text not in Hart’s transcription: ‘et omnium optimatum suorum in consilio et habebatur in’. 
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later Bishop of Salisbury, he took up the office of the previously mentioned 

head and is consecrated Abbot of Gloucester by Saint Wolstan, Bishop of 

Worcester, with the agreement of King William the Conqueror, he obtained, 

from the Archbishop of York, Frocester with Coln St Aldwyn, which in time of 

his predecessors, Hamelin, had stood alienated with other manors handed 

over in lieu of tax. ¶ This same father obtained for this church 1000 days of 

relief. ¶ In the year of Our Lord 1077 Odo who was the first cellarer took the 

religious habit under the rule of the venerable Abbot Serlo and by his hard 

work and industry Gloucester’s church increased in lands and possessions 

many times over. ¶ In the year of Our Lord 1089 on the Feast of the Apostles 

Peter and Paul, in this year the foundations of Gloucester’s church are marked 

out, the venerable and distinguished Robert, Bishop of Hereford, laying the 

first stone; Serlo being ruler as abbot. And in the same year on August 11 

there was an earthquake. Of the Barton and other manors of the church of 

Saint Peter which were given back. In the year of Our Lord 1095 on Palm 

Sunday, Thomas the venerable Archbishop of York gave back to Gloucester’s 

church the villages of Northleach, Oddington, Standish [and] the Barton, 

emphatically exonerating himself [but] beating his breast [and] bending the 

knee because he had held them unlawfully for so long. These things were done 

in the presence of Lord Serlo the abbot in the chapter of the monks with many 

persons attending and rejoicing. ¶ His predecessor Archbishop Aldred had 

taken away these villages from the common property of the same church 39 

years previously because of his [expenditure on] hospitality in the reign of King 

Edward the Confessor. Of the dedication of Gloucester’s church Saint Peter in 

the time of Lord Abbot Serlo.   

  



 

  



In the year of Our Lord 1100 on Sunday July 15 the church of Gloucester 

which Abbot Serlo of revered memory had built from its foundations was 

consecrated by Bishops Sampson of Worcester, Gundulph of Rochester 

[BLANK]10 and Heurev of Bangor with great ceremony. And in the same year 

Lord Thomas the Archbishop of York, an old man, died on November 18. ¶ In 

the year of Our Lord 1101, Henry the Clerk, King of England, gave the manor 

of Maisemore and its wood and open ground with everything appertaining so 

that the monastery might hold it with the benefits he had enjoyed. And in the 

year 1102 the church of Saint Peter of Gloucester together with the city was 

burnt by fire ¶ after Lord Abbot Serlo of revered memory, 

by his industry and hard work, had acquired much land and 

wealth. These were [Up]Leadon, Lynkeholt, Duntisbourne, 

the mill at Stonehouse, Glasebury, Sotteshore, Nympsfield, 

Cleyngre, Littleton, Ashperton, Clifford and the church of St 

Peter in Hereford, Seldenham in Devonshire and many others, which are 

contained in the Kalendar of Gifts compiled from them in alphabetical order as 

will be made clear below. ¶ In the year of Our Lord 1104,11 having with him 

Lord Odo the Cellarer as fellow worker and helper, in about the sixtieth year 

of his age [and] the thirty-third of his prelacy, on March 3 the Thursday after 

Ash Wednesday, the day now drawing to its end at the time of Vespers, he 

was released from the flesh, leaving after him 100 monks in the community. 

And to him succeeded Lord Peter [who was] Prior of the same 

monastery. There follows a poem on Serlo, first abbot of this place after the 

Conquest.12 The wall of the church fell when Serlo sank down ¶ Sword of 

courage, trumpet of justice ¶ Speaking truth, and not using empty words ¶ 

And, when he chided, accepted by princes ¶ [His] decisions [were] swift, [he 

was] hostile to erring from the rule.   

 

                                            
10 Gap supplied by Fl. W., ‘Gerardo Herefordensi’. 
11 This date is uncertain: 1104, 1106 and 1107 have all been mentioned in various documents. 
12 Faint, unreadable marginal note: possibly ‘… de Serlo …’? 
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¶ [With] lightness in manners he did not please himself. ¶ In the third month 

from January on the month’s third day, ¶ When struck down by death, life 

raised him up. ¶ Lord Peter, Prior of 

Gloucester, an office which he carried out well 

and energetically for 11 years and 4 months, 

took over the ruling of the church of 

Gloucester on August 5. And in his time, he 

acquired much land, as is listed in 

the Kalendar of Gifts [and] as will be made clear below. And he surrounded 

the Abbey with a splendid stone wall and enriched the cloister with an 

abundance of books. ¶ At this time there was a great dispute between Lord 

Abbot Peter and Remelin Bishop of Hereford in the presence of King Henry 

and Lord AnseLm the Archbishop and Robert Earl of Mellent and many 

bishops, abbots and nobels at Pentecost over the taking away of the body of 

Radulf son of Askitil which Bishop Remelin had taken away by force. And there 

was a document to prove that the body should be disinterred and returned. 

Earl Robert declaring judgement, they had decided that from then on all, 

wherever they lived, should have full power of disposition after death. ¶ With 

all the bishops who were there agreeing to this the said Remelin renounced all 

the slanders and accusations which he had upheld towards Peter [standing] 

before the church of Saint Peter in Hereford, with ringing of bells before the 

canons, only so far as this matter was concerned, that the body was not to be 

buried. For this reason the body was returned unburied. ¶ At last he [Peter] 

died in the year 1113 on July 17, seven-and-a-half years after he became prelate 

in the fourteenth year of the reign of King Henry I. To him succeeded Abbot 

William. Lord Abbot William whose other 

name was Godemon, in his time acquired 

and recovered much land, as much in the 

city of Gloucester as outside, as is contained 

in the Kalendar of Gifts listed alphabetically, 

as will be made clear below.   
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And in the year of Our Lord 1122, the twenty-second year of 

the reign of Henry King of the English the city of Gloucester 

with the principal monastery of Wednesday March 8 was 

once more ablaze with fire. It was indeed in the third year of 

the beginning of his reign on Thursday May 22 that the city 

was first burnt. ¶ In fact it was at that time that first began to 

be celebrated among us in England the solemnity of the Conception of the 

Blessed Mother Mary. ¶ Lord Abbot William, after such great gifts had been 

made to the church of Saint Peter, having of his own free will, given up his 

pastoral care because of infirmity (and) without the agreement of his Chapter, 

chose a devout monk named Walter to be their abbot with the agreement of 

the brothers. And he is consecrated by Symon Bishop of Worcester on Sunday 

August 3. ¶ In the year of Our Lord 1131 Lord Abbot William, who lived one 

more year after he gave up his cure, went from this world to 

Our Lord on July 13, having been prelate for 17½ years, and 

in the thirty-first year of the reign of King Henry I.  In the 

year of Our Lord 1130 Walter de Lacey, a chaplain, 

succeeded the master in the office of Abbot. And his parents 

offered him to God and Saint Peter at the very tender age of about 7 years 

because of their devotion to religion and the monastic way of life, and he 

acquired much wealth for the same church from his father as well as from his 

mother Emma. ¶ In the year of Our Lord 1134 Robert Curtehose, Earl of 

Normandy, son of William the Conqueror, died in Cardiff Castle on February 

3. But in fact he is buried with due honour in the church of Saint Peter of 

Gloucester before the High Altar. And on May 25 Lanthony Priory was 

founded through the efforts of Milo, Constable of England, in the year of Our 

Lord 1136. ¶ In the year of Our Lord 1134 an agreement was made between 

the Bishop and Chapter of Hereford and the abbot and monks of Gloucester 

about [their right to] enter[?] [the church of] Saint Peter of Hereford as the 

canons of the same church had had it in time past, as is made clear in 

the Kalendar below in the H[ereford] document.   
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¶ Also in the same year Hugo, the son of William the son of a Norman, gave 

to God and Saint Peter and to the monks of Gloucester the church of Saint 

David at Kilpeck with the chapel of Saint Mary de Castello and all the chapels 

and lands which belonged to them as is made clear in the Kalendar in the 

K[ilpeck] document. ¶ And now, William de Lacy, in ripe old age, that he might 

be worthy of those days of the life to come, was blessedly touched by the 

divine chastisement, so that, as we believe, he was being purified beforehand. ¶ 

And so, after he grew old from the time he entered the service of God, under 

the venerable father Abbot Serlo,13 in all that concerns the religious life, he was 

stricken in his eyes about 2 years this side of his life’s end. So when he had 

greatly rejoiced for a while in this chastisement, as we heard from his own 

mouth, one night, that is to say on December 11, he was happily with the 

monks singing the psalms of the Saturday liturgy, chanting with the psalm-

singers. He left out not a single verse. He went to bed and stayed there for a 

short time. And soon returning very early in the morning to the church, he 

was devoutly present at the Mass being celebrated in honour of Mary the 

Mother of God. ¶ And when, having performed the sacred mysteries, he with 

his whole body prostrated, was to sing the seven Penitential Psalms with the 

hymn ‘Jesu nostra redemptio’ and adore the divine Sacramental Species, suddenly 

he was stricken with a paralytic illness. The Mass ended, he was carried off to 

his bed, and, fortified by partaking of the Body and Blood of Christ, he 

remained some days totally incapacitated in body. Then, having recovered 

somewhat his bodily strength and speech, as long as he survived, he continued 

tireless in prayer, in confessing [his sins], in almsgiving, in marking satisfaction, 

so far as he could, to his God and to men.   

  

                                            
13 2021 translation added. 



  



¶ When therefore the festival of the Lord’s Nativity was completed and the 

Purification of the Holy Mother Blessed Mary herself was upon us, the same 

venerable father Walter recovered enough to celebrate the said festival 

himself, joyfully praising God soon after dawn, whilst the brothers sang 

together and rejoiced, whilst he again confessed his sins and devoutly received 

Holy Communion. After Vespers was over, his most personal blessing having 

been again requested and received, with Absolution and the Kiss of Holy 

Blessedness, after a short interval he was again stricken with paralysis and 

deprived of the use of all his members. He suffered for six days and nights. ¶ 

When they were over, nine-and-a-half years after he became prelate, about the 

third hour of the day, he sent forth his spirit. He was buried by the venerable 

Abbots Reynald of Evesham and Roger of Tewkesbury on February 8 and in 

the year of Our Lord 1139 and the fifth year of the reign of King Stephen. ¶ 

After he was buried, two brothers were sent to the community at Cluny to 

inform them we had chosen Lord Gilbert as Abbot. To whom King Stephen, 

when he heard of the fame of his very great uprightness, at the petition of Milo 

his Constable, granted the Gloucester prelacy [at his court] in 

London. Of Lord Gilbert, fifth abbot of the monastery of Saint Peter 

of Gloucester after the Conquest. ¶ In the year of Our Lord 1139 

Lord Abbot Gilbert, a monk of Cluny, a man of very great 

resourcefulness and wisdom was raised to the Abbacy of Gloucester as 

granted by Stephen and was ordained by Robert, Bishop of Hereford with 

great rejoicing and singing of praise on the Festival of Pentecost which that 

year was celebrated on June 11. And on the following day after he was 

enthroned with the approbation of many of both orders [and] with joy and 

exultation, as benefited such a man in the Lord, who acquired as much wealth 

within for the same church as beyond its walls for the priories outside, as will 

be made clearer in various deeds in the Kalendar.   
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¶ Moreover he obtained for the said church many and varied privileges, both 

from the Pope and the bishops, as will be made clear below in the 

same Kalendar.  Moreover in the year of Our Lord 1148 Robert de Betone, [a 

man] beloved of God and men, Bishop of Hereford, went to the Council of 

Reims and was taken ill there. He departed this life on April 16, the Friday in 

Easter Week, having been confessed and absolved by the Apostolic [Legate] 

and many other archbishops and bishops. The venerable Abbot of Gloucester 

succeeded him in the bishopric. He was consecrated with great pomp by 

Archbishop [Gilbert] Theobald at St Omer in Flanders with the approval of 

Lord Pope on September 5 in the tenth year of his prelacy as 

Abbot. Of Hameline, sixth abbot of the monastery of St Peter 

of Gloucester after the Conquest. In the same year Hameline, 

a venerable man [and] sub-prior of the same monastery, was 

made head of Gloucester’s church, having been elected 

unanimously according to the Rule on September 26 [October] , and blessed 

by Symone, Bishop of Worcester, on December 5. And he obtained much 

wealth for the said church. ¶ In his time the old dispute between the church of 

York and the church of Saint Peter of Gloucester about the alienation of the 

manors of Northleach, Standish [and] the Barton, after 

various arguments about it all both in the Papal Curia and in provincial synods, 

Hameline himself pursuing the case, was settled thus: that the monks conceded 

to the Archbishop of York, who then was Roger, the following, namely 

Oddington, Condicote [and] Shurdington, 1192[?] acres,14 and the archbishop 

himself in his own General Synod retracted any item concerning a false 

accusation or legal right in [the matter of] the previously mentioned manors 

which Hameline asked to be restored to his own church. ¶ In the year of Our 

Lord 1155 the canons of Bromfield gave their church and themselves to the 

monastery and church of Saint Peter of Gloucester by the hand of Gilbert 

Bishop of Hereford with the authority of Theobald Archbishop of Canterbury 

and of the Apostolic Legate.  

  

                                            
14 XXIIII libratas terrae 

Abbot 

Hameline 



 

  



 

¶ In his time the same Hameline acquired much land and property and rents 

and churches for the same church and its priories, as it made plain in 

the Kalendar in various deeds.  ¶ In the year of Our Lord 1168 a boy [named] 

Harald, who is buried in the church of Saint Peter the 

Apostle at Gloucester in front of the altar of Saint 

Edmund the Archbishop and Saint Edward the King in 

the northern part, is said to have been enticed away 

secretly by Jews, as most believe, on February 22. He was hidden until March 

17. During a certain night, that of the preceding Friday, he was set before Jews 

who had gathered from all over England under the pretext of circumcising a 

boy at the celebration of a great festival according to the Law. They pretend 

this rather craftily and also misled the citizens of Gloucester with such deceit. 

They tortured him with extreme cruelty. In fact no Christian was present who 

might have seen or heard his torments, nor have we found out from any Jew 

what went on. ¶ What we do know is that, somewhat later, virtually the entire 

community of monks of Gloucester with almost all the citizens of the same city 

– an innumerable throng from all directions – ran towards the remains which 

were displayed. They examined the scars – the burns – on the body, and the 

thorns fastened on his head and under his armpits, and the liquid wax poured 

in his eyes and on his face. By carefully examining the evidence of the way his 

hands were clenched it was believed – or the signs pointed to it – that they 

had inflicted on him tortures like those of being crucified in this way. ¶ And at 

length it was seen that, by placing him between two fires they severely burned 

his sides, his back and buttocks, with his knees, hands and feet, including the 

soles. They fastened thorns around his head and under both armpits.  
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They poured hot dripping over the entire surface of his body just like we do 

when basting a roast. They put molten wax in his eyes as well as his ears [as 

was clear] from his twisted neck[?]. They also knocked out his front teeth. 

They put him to death and threw him into the River Severn after tying his feet 

with his own girdle, whilst he, in his body soon after found in the water, 

displayed a glorious [and] blameless martyrdom for Christ. ¶ Truly it was by 

the bountiful gift of divine grace that on the Saturday, which in that year was 

March 18, he was brought to light about the ninth hour by fishermen and 

dragged out of the river. He was found near the place where God saw he was 

put and viewed by many during the following night. His body was shown to 

many clergy and to the common people who hastened there 

together. Indeed on the morrow, the Lord’s Day – March 19 – when it was 

not towards the sunset he was solemnly carried away to the church of Saint 

Peter of Gloucester, in the monastic [part], accompanied by an unnumbered 

throng of people of both sexes, with the Lord Abbot Hameline and the whole 

community going before. With the larger bells ringing he was borne aloft and 

carried away the same night to a more private place with lights kindled all 

round. He was viewed by the brothers and carefully laid out[?] and washed. 

And so eventually on the morrow he was buried with great reverence before 

the altar of the Holy Confessors Archbishop Edmund and King Edward in the 

northern part [of the church]. ¶ Moreover his garments as seen by the 

beholders bore the marks of a presumed martyrdom. For a new shirt with 

which he was clothed when thus displayed was seen to be scorched all around 

him so that about 300 holes were found in it and scarcely any part of the 

frayed seams was attached to [any] other part.  

 

 

 

 

 

 



 

  



¶ And more of the same was found in his tunic according to one who saw his 

sacred little body and his clothes and [who] handled both more carefully. He 

bore true witness, making statements by which the truth might be made plain 

by putting together the salient points. ¶ In the year of Our Lord 1179 Lord 

Abbot Hameline died on March 10 after he had ruled that church for 31 

years amid greatly increasing disturbances in the world. It was the twenty-sixth 

year of the reign of the second King Henry after the Conquest [and] the thirty-

first of [Hameline’s] prelacy. Of Lord Thomas, seventh abbot of 

the monastery of Saint Peter of Gloucester after the 

Conquest. There succeeded to Abbot Hameline the venerable 

Thomas, Prior of Hereford, elected according to canon law by 

the whole chapter of the same monastery and he was received and enthroned 

with honour on September 17 with a great procession and a crowd of the 

common people. ¶ During his time, on May 11 in the year of Our Lord 1190 a 

fire in the city of Gloucester burned down most of the town and almost all of 

the workshops attached to the abbey and also set on fire two churches, Saint 

Mary in front of the Abbey gate and Saint Oswald adjoining the wall. ¶ Also in 

the year of the Lord 1193 Richard, the first king [of that name] of England after 

the Conquest, when he returned from Jerusalem, was imprisoned in harsh 

conditions by the Duke of Austria, it is said for 3 months and almost 15 days. 

Then in fact he was ransomed by the Emperor of Germany and held by him for 

some time longer. ¶ Meanwhile indeed over all of England there arose 

distressing disturbances because of plundering and fires as well as robberies. ¶ 

Moreover a certain tax [for paying] to have the king set free was levied on 

clergy and laity. As a result whatever treasure was held in any church in [the 

way of] chalices or other silver vessels was forcibly and completely taken 

away.   
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¶ The said Lord Thomas died in the year of our Lord 1205 on July 21 in the 

twenty-sixth year of his prelacy and the sixth year of the reign of 

King John. Of Lord Henry Blont, eighth Abbot of the monastery 

of Saint Peter of Gloucester after the Conquest. There 

succeeded to Lord Thomas the Abbot Lord Henry Blond [sic], 

the Prior of the same place. He was blessed by Mauger Bishop of Worcester 

on September 29 and he was received and enthroned by the venerable John 

the Archbishop of Dublin on October 2 with a very great procession of clergy 

and common people. ¶ In his time John King of England with [the agreement 

of] the Council of his loyal subjects exacted tax of a thirteenth part on all 

possessions both of the clergy and the laity throughout England towards 

maintaining his war against France. ¶ In the year of the Lord 1207 there began 

a General Interdict throughout England on the day of the Annunciation of 

Blessed Mary because of the quarrel which had arisen concerning Lord Pope 

Innocent III and John King of England over Lord Stephen Langton Archbishop 

of Canterbury. ¶ In the year of the Lord 1208, the second year after the 

Interdict, it was relaxed [by] allowing only one celebration of Mass in 

conventual churches every seventh day. ¶ In the year of the Lord 1210 King 

John levied an entirely new tallage on all the churches of England, [both] 

greater and smaller of whatever [religious] order or [state of] poverty, so that 

lepers were not exempt, nor servant girls in courtyards. From the Abbey 

of Gloucester he seized 600[?]15 cartloads, each with 8 horses, and the chalices 

of the Abbey were sold. And in the following year King John 

extorted large sums no less from monks as from the whole 

clergy of all England. ¶ In the year of the Lord 1214 the whole 

town of Gloucester was burnt on Saint Alban’s day. ¶ In the 

same year the General Interdict on the whole of England 

inflicted by the highest pontiff because of the disagreement 

between the civil power and the clergy was relaxed on the octave of Saint John 

the Baptist by Lord Nicholas Bishop of Tuscany[?] and Legate of the Apostolic 

See to the great joy of the people.  
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John King of England died at Newark and is buried at Worcester.  His son 

Henry who had been [named] his heir since he was a 

boy of 10 succeeded him and was crowned at 

Gloucester in the church of Blessed Peter the Apostle 

on October 28 by Lord Peter de Roches, Bishop of 

Winchester, by authority of Cardinal Gwalo titular priest of St Martin and 

Legate of the Apostolic See, being present himself with certain bishops and 

many noblemen. ¶ At that time an exchange was made 

between us and Walter de Grey, Archbishop of York, 

and the canons of St Oswald; and the wall was built. ¶ In 

the year of the Lord 1218 near the Festival of St Michael 

the lawsuit which Prior William and the canons of St 

Oswald had begun against the church of St Peter died 

down. It was about the church of St John by the north gate and the chapel of St 

Brigid. Also about the land below the Abbey wall going down in a straight line 

past the refectory, larder and bakehouse as far as the new wall next to St 

Oswald’s. It was also about the tithes of Peter of the King’s Treasury and [the 

dues] of Ralph de Willington in Sandhurst, namely the third sheaf; and about 

our demesne tithes from Ablode. ¶ Moreover in the time of Abbot Henry and 

Walter de Grey Archbishop of York the rent of 20 shillings paid to the King’s 

Treasury was transferred to the church of St Oswald to make peace. ¶ This 

peace was confirmed by the Abbots of Thame and Nothleghe16 and the Prior 

of Thame, who were the judges appointed by Pope Honorius. ¶ In the year of 

Our Lord 1222 the great eastern tower of the Gloucester 

church was built with the help of Helia the sacristan of the 

same monastery. ¶ In the same year the market 

at Northleach was granted to us, as is made plain in the 

alphabetically arranged part. On July 31 the whole parish of St 

Mary, before the gate of the Abbey, was burned, 
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and part of the bakehouse and brewhouse, and the house between the gate 

and the stable, and both sides of the main street from St Nicholas to the 

bridge, and all the little streets to our own Barton. ¶ On Sunday night, May 21, 

fire attacked from the street to the castle to the gate called Lichgate on both 

sides of the main street, and on the following Thursday, after the first bell for 

Mattins, a fire started from the Great Cross of Gloucester and enveloped the 

entire street of the cobblers and drapers and the church of Saint Mary 

of Graselove and part of Holy Trinity Church, together with both sides of the 

main street as far as the place where the earlier fire finished. In the year of 

Our Lord 1223. ¶ The venerable Henry, Abbot of Gloucester, died on August 

23 in the year of Our Lord 1224 in the nineteenth year of his prelacy and the 

ninth year of the reign of King Henry and to him succeeded Thomas 

de Bredone, the prior of the same place of August 31. Of Lord 

Thomas Bredone, ninth abbot of the monastery of Saint Peter of Gloucester 

after the Conquest. Lord Thomas de Bredone, Prior of Saint Peter of 

Gloucester, was canonically elected abbot on August 31. He was consecrated 

on September 22 at Kidderminster by Bishop William of Worcester and he 

was received with honour on September 29 by three abbots and two priors 

with a great procession and gathering of the common people and installed by 

Archdeacon Maurice, assisted by Walter the bishop’s chaplain on behalf of the 

bishop. ¶ In the same year a lawsuit was begun between 

Thomas Berkeley and Lord Abbot Thomas de Bredone about 

the church of Slimbridge as is made plain in the Kalendar. ¶ 

The chapel of Blessed Mary in the cemetery was completed 

at the expense of Ralph de Willington senior and he gave rents with which 

were to be maintained in perpetuity two priests there to say Masses for the 

dead. 
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¶ Lord Abbot Thomas died and he found tribulation and sorrow in his pastoral 

care, for he ruled three-and-a-half years or longer and in those 

years languished for one-and-a-half in weakness because of heart pains and [did 

so] until his death. To him succeeded Henry Foliet. Of Lord 

Henry Foliet, tenth abbot of the monastery of Saint Peter of 

Gloucester after the Conquest. After the death of Lord 

Abbot Thomas de Bredone, there immediately succeeded 

him Lord Henry Foliet, Prior of Bromfeld. He was elected abbot with the 

unanimous agreement of all the brothers, blessed by Lord William de Bleys, 

Bishop of Worcester, and installed by the Archdeacon of Gloucester according 

to custom with the venerable gentlemen Lord Hugo of Hereford and John of 

Ireland, former bishops, and the Abbot of Westminster assisting him, together 

with very many others, in the year of Our Lord 1228 and the thirteenth year 

of the reign of King Henry III. ¶ And moreover in the year of the Lord 1231 

Lord Henry Foliet fixed [a sum of] 20 marks a year from the church of 

Newbury17 for French wine in the convent’s allowance for food. ¶ In the year 

of the Lord 1237 on November 9 the monk Helias de Hereford died. He 

erected the tower of the Abbey of Gloucester, constructed the old stalls for 

the monks [and] made a channel for running water. ¶ In the year of the Lord 

1239 on September 18 the church of the Abbey of Gloucester was dedicated 

by Walter de Cantilupe, Bishop of Worcester, in honour of the chief of the 

Apostles the Apostle Peter. Accompanying him were the venerable fathers the 

Abbots of Evesham, Tewkesbury, Pershore [and] Cirencester, and other noble 

gentlemen with a huge crowd of the common people. ¶ The said bishop 

granted 40 days’ holiday to the same church and granted that the anniversary 

of the dedication be celebrated by all in the city of Gloucester as if it were a 

Sunday and that this holiday should last 15 days.   
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¶ And in the year of the Lord 1240 around the time of the Feast of the 

Apostles Peter and Paul he levied a tallage on all the religious and clerics of 

England to pay for the war against the Emperor. ¶ And in the year of the Lord 

1241 on the Feast of the Apostles Peter and Paul, with the travelling justices 

sitting, that is to say Robert de Laxentone and others, an Assize called ‘The 

Great’ was held in Gloucester before them concerning the rights of pasture 

in Laxentone, during which the canons of Bristol said they held rights of 

common. The canons and their chief witnesses pleaded for mercy and the 

rights of common were ruled free for us and to be undisturbed by them 

forever. ¶ And in the year of the Lord 1242 the new vault over the nave of the 

church was finished, not with the help of the workmen as at the start, but 

indeed by the eager efforts of the monks who were there. And in the same 

year was begun by Walter de St John, the then prior of the same place, the 

new tower of the church towards the west on the south side. ¶ In the year of 

the Lord 1243 Henry Foliet died. He acquired and created much wealth for the 

monastery, both in rents and other [sources of income]. It was the twenty-

seventh year of the reign of King Henry III and the nineteenth of his prelacy. 

To him succeeded Walter de St John, the prior of the same 

place. Of Lord Walter de St John, twelfth18 abbot of the monastery 

of Saint Peter of Gloucester after the Conquest. There succeeded 

to Abbot Henry Foliet, Walter de St John, the prior of the same 

place, who did not receive installation but died the same year. ¶ In 

the same year Margery de Croylie gave herself and her lands of Farley to God 

and to the Church of Saint Peter of Gloucester. And in the same year John 

de Felda, the precentor of the same place, succeeded him in the 

office of abbot. Of John de Felda, thirteenth19 abbot of the 

monastery of Saint Peter of Gloucester after the Conquest. John 

de Felda succeeded his venerable master in the abbacy. He was put 

in authority by the choice of all the brothers, and he created and 

acquired much wealth for the church.  
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¶ In his time the west tower on the south side was finished and the talks begun 

between us and John de Fretone about fishing dues in the Severn were settled 

by an agreement before the London Bench. And John de Codestone, who at 

one time was servant to Henry Foliet gave us the lands of Lillington and shortly 

after paid the debt of death. ¶ In the year of the Lord 1246 the monks’ old 

refectory was demolished and a building begun with new material [?Or to a 

new plan]. ¶ In the year of the Lord 1248 a lawsuit between the Abbot of 

Gloucester and Thomas the Archdeacon of Gloucester over a meadow was 

settled. ¶ In the year of the Lord 1255 Lord John de la Ware, Bishop of 

Llandaff, assigned to us the rent of 30 marks from our church of Newbury,20 

saving the portion estimated as assigned by the said bishop to the vicar of the 

said church for the time being. ¶ And in the year of the Lord 1263 there died 

the venerable father Lord John de Felda, abbot of this place on March 27 in the 

forty-seventy year of the reign of King Henry III [and] the twenty-first of his 

prelacy. [He was] gentle in his manners, tall of stature and with a countenance 

commanding respect. [He was] very generous and most sweet of speech. He, 

with the community present and agreeing, ordered that the anniversary day of 

his death be observed with what was got from all the produce of the mill, 

together with the vineyard, in the monastery’s food allowance and in the relief 

of the poor. He built the same mill from its foundations. Of Lord Reginald de 

Homme, fourteenth21 abbot of the monastery of Saint Peter 

of Gloucester after the Conquest. To this John 

de Felda succeeded Lord Reginald de Homme his chaplain, 

who founded the house burdened with debt to [the amount 

of] 1500 marks net.  
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¶ This man was installed on the nearest Sunday after the Birthdays of the 

Apostles Peter and Paul. ¶ And in the year of the Lord 1270 between the 

Paschal Feast and Pentecost, an Assize was held about the wood 

of Wylenrugge by Lord Walter de Helun, who was appointed for this purpose 

by [our] Lord the King so that he might hold an Assize of the Realm [to 

determine] whether Lord Gilbert de Clare, at that time Count of Gloucester, 

had contrary to law deforced Lord Reginald, also Abbot of Gloucester, of the 

said wood. The Assize conducted by men from among the King’s law officers 

gave sentence that the Count had deforced the Abbot to his hurt, that the said 

wood belongs to the Abbot with full rights, and the judges ordered that the 

Lord Abbot be dismissed, being in possession of the said wood. And that was 

done. ¶ In the year of the Lord 1271 Lord John de Brutone, Bishop of 

Hereford, granted the church of Much Cowarne22 to be converted to [our] 

own uses and by his episcopal authority all lands, property of all greater and 

lesser tithes23 of the priories in the same diocese at the time, and obtained the 

confirmation of the Chapter of Hereford of what has just been set out and 

indeed that led to it being carried out. There had also been granted [by] the 

said Chapter the church of Pipe,24 which formerly looked to the Priory of 

Guthlac in Hereford. ¶ In the year of the Lord 1273 there died 

Adam de Elmeley and because of his holiness he was buried by 

popular request before the altar of the Holy Cross in the great 

church. For his love of God he performs many miracles at the 

same place. Of our house at Oxford ¶ Our house in Oxford25 was founded on 

Saint John the Evangelist’s day in the year of the Lord 1283 by the noble 

gentleman Lord John Gifford with the agreement of the monks of Gloucester. 

Lord John Gifford who was present and willing was then led in by the 

venerable Lord Reginald, at that time Abbot of Gloucester.26 

 

                                            
22 Magna Coura 
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An ordinance about the Obits of the brothers It is laid down by the order and 

will of Lord Reginald the Abbot with the assent and at the request of the 

whole community that when any professed brother shall have journeyed on 

from this life, immediately there shall be written short notes by those who 

knew him well and they shall be taken without delay to the Domestic Almoner 

who shall cause them to be carried out by suitable persons of his choice to all 

our priories and other neighbouring houses of whatsoever Order and chiefly 

to those where there are definite agreements between us. And since this kind 

of undertaking cannot be [done] quickly without expense it is laid down that 

the inferior officers of the monastery for the time being [who are] named later 

shall each made a small contribution as is made clear below: namely the 

Cellarer 12d., the Almoner 12d., the Chamberlain 6d., the Sacristan 6d., the 

Sub-almoner 6d., the Precentor 3d., the Infirmarian 3d. And so let the stated 

small sum be paid without any excuse or delay whatsoever by the day when 

the dead brother is carried to his burial place. And if any of the above-

named inferior officers, because he was not there to pay as stated above, may 

have wished to excuse himself in some way because it was not handed in on 

the day ordered he shall double his share, and he shall be forced to do so by 

the Chapter. That sum stated above is to be taken to the Sub-almoner who on 

behalf of the monastery shall be procurator and executor in this matter. Of the 

General Council at Lyon27 ¶ In the year of the Lord 1274 the Lord Pope 

Gregory held a general council at Lyon in the month of May. He decided, 

among other matters appointed there, that a tenth of all revenue temporal and 

spiritual be given by the clergy for six successive years as a subsidy for the 

Holy Land.   
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¶ In fact Lord Reginald de Homme at that time abbot of this monastery went 

there, having been specifically summoned by a sealed letter, and he was 

procurator of the whole diocese of Worcester because Lord Godfrey the 

bishop of the said diocese stayed at home on account of his infirmity. ¶ In the 

year of the Lord 1278 and the sixth year of the reign of the first King Edward 

after the Conquest, King Edward and his leading men published the Statute of 

Mortmain28 [which laid down] that: thenceforth none might give sell bequeath 

or exchange or otherwise assign to religious persons lands, feudal holdings, 

rents, without the King’s permission. ¶ On September 13 and in the year of 

the Lord 1284 and the eleventh year of the reign of the first King Edward after 

the Conquest Lord Reginald Abbot of Gloucester died in the twenty-first year 

of his prelacy. [He was] a man wise and discreet in deed and word, who ruled 

his house with zeal and maintained it manfully in great difficulties such as 

[those] during England’s bitter war by which we were all affected. To him 

succeeded John de Gamages. Of Lord John de Gamages, fourteenth29 abbot of 

the monastery of Saint Peter of Gloucester after the Conquest. Lord John 

de Gamages, then Prior of Hereford, succeeded his venerable master Reginald 

de Homme. [He was] a noble and discreet man and was installed with due 

honour on the next following St Andrew’s day. ¶ In the year of the Lord 1298, 

on the day after Saint Bernard’s day, brother William de Broke, a monk of this 

place, was admitted to a course of studies in Sacred Theology at Oxford under 

Master Richard de Clyve, Chancellor of the University, who [was the] first of 

the Order of the black monks of Saint Benedict to make a name for himself in 

the subject mentioned above. Towards Vespers on that day at his examination 

his companion Laurence Honsom, a monk graduate in the same subject [and] 

from this place, conducted a public dialogue with him. At his admission was 

present the abbot of this place with his own monks, priors, inferior officers, 

people living in the monastery, clergy, squires and other noble persons up to 

one hundred mounted men. 
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¶ [Also] present were the Abbots of Westminster, Reading, Abingdon, 

Evesham [and] Malmesbury, many priors and other monks, who all generously 

supported the admission with various gifts and contributions of produce. And 

all the other prelates of our Order in almost the whole province of 

Canterbury, [who were all absent] sent various contributions by their 

[representatives], and thus his admission was completed to the honour of this 

house and of our whole Order. Of the third fire at the Abbey. ¶ In the year of 

the Lord 1300, on the day of the Epiphany, towards the time of the Sequence 

the High Mass, a fire started in one building above the timber in the great 

courtyard of the Abbey. From this fire many buildings were set on fire all 

through the Abbey, namely the small bell tower and the great chamber and 

cloister. But after folk ran together from all sides and many prayed, the entire 

fire was soon brought under control, so that this may be ascribed more to a 

miracle than to the great help [we received]. Of the fire at Lanthony near 

Gloucester ¶ In the year of the Lord 1301 in the month of April on Easter Eve 

the church of Lanthony near Gloucester was completely gutted by fire, 

[leaving] the walls with the four belltowers, nor did there remain any bell 

except what was melted or smashed. ¶ In the same year Laurence de Honsom 

began his studies in Sacred Theology at Oxford under Lord William de Brok, 

Prior of Saint Peter of Gloucester and a doctor of the same faculty. Of 

Hereford ¶ In the same year, after Michaelmas, a great court of 52½ military 

fiefs with other freeholders of the Honour of Lacy was held in our Priory in 

Hereford by Edmund de Mortimer, Lord of Wigmore and his firstborn son 

Roger [and] Theobald, son and heir to Lord Theobald de Genewile.  

 

 

 

 

 

 



 

  



This Theobald – the father – was not present at the said court, therefore the 

suitors refused to answer at that time to Lord Edmund and Roger [heirs of the 

Honour of Lacy] on behalf of [or, in the absence of] Theobald. And so that 

court did not begin. These are the customs of the said court: that the lords of 

the Court ought to be present in person; otherwise the suitors ought 

not to answer or be held. And that the suitors will be cited 40 days before the 

day of the court by certain men who hold their lands in fee for doing 

this, namely Gilbert Hamma and Symon de Weston in the County of Hereford. 

And that the suitors are to come to the said court in person, and if not, they 

will be heavily fined by the lords of the court. And that the lords provide food 

for the whole court on that day and for the prior and all the monastic 

community of the same place. Of a certain ordinance ¶ In the year of the Lord 

1284 on the Sunday next before the Feast of St Peter the community of St 

Peter’s of Gloucester [assembled] before the Abbot’s throne granted of mere 

goodwill and under no coercion to their venerable father in Christ Lord John 

de Gamages by the grace of God Abbot of the aforesaid place as a grant in aid 

because of the various seizures and losses which made inroads into the said 

community at the time of the last vacancy these apprehended grants and 

remissions concerning these items which are recognised as specially pertaining 

to their provisions and comforts during an entire year are as follows in order 

to make a complete statement, namely: from the tithes of Frocester £10 in 

silver.  

 

  



 
 



From half the incomes of the church of Newbury30 £6 13s. 4d. Of honey 50s. 

[worth]. From the master of the town for cakes31 for the monastery 66s. 

8d. Also for the second course on 7 festivals in a year 79s. Also for the second 

course on 30 festivals in the year when copes are worn £4. Also from the 

Sacristan for the Festival of St Dionysius 40s. Also from the Precentor for the 

Festival of St Oswald 40s.32  Also for the anniversary day of Lord Gilbert 

Bishop of London 26 s. 8d. For the anniversary of Thomas 

of Northleach 33s. For the anniversary of Lucia of Putley 10s. For the 

anniversary of Matthew of Besile 5s. For the anniversary of Master Walter of 

Barnwood 15s. The total of these in a year is £38 18s., besides the fee of 

loaves for the refectory which are valued at 40s. in a year and besides the daily 

requirement for ordinary courses in the refectory, which are valued at 100s. in 

a year. ¶ And note that besides this the community ought to deserve 

[allowances] for two courses and a good allowance on 7 festival days, that is to 

say of any good, freshly caught fish and salted sea-fish, not full of spawn, but a 

good allowance as on meat days. And on all festivals with copes and white 

[hangings] [an allowance] for everyone’s benefits of good freshly caught fish 

and a good allowance of good fish. ¶ And on all anniversaries of abbots of that 

house, the amount drawn from them [is to be] £10 [taken] from what the 

community requires in eggs and salt fish [to pay for] good fish for everyone. Of 

the two festivals of the Sacristan and Precentor Let it be remembered that the 

Precentor and the Sacristan were accustomed on their festivals to hold festival 

for 3 days, namely the vigil on the day and on the following day, and to do so 

each of them was accustomed to have one good cask of wine. The total cost of 

these [celebrations] is £65 18s. The cost for those concerned with the kitchen 

is £32 19s.   
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 ¶ In the year of the Lord 1305, around the Feast of St Hilary, Lord William 

Inge, Lord William Haward, Nicholas Fambur, knights, 

justices of the Lord King, sat in Gloucester to hold an 

inquisition into traylebastone primo.33 During this court 

of justice Lord Abbot de Gamages held a solemn and 

sumptuous festival in the great hall in the courtyard of 

the abbey. There were about 70 at the said festival, 30 

knights, the priors of Lanthony and St Oswald, and other ecclesiastical persons 

and many others and the more honourable persons of the whole country who 

were present at the said court of justice. And they all were assembled in order 

in the hall and behaved quietly according to their feudal rank and were 

summoned in very great numbers to take the oaths, with no commotion nor 

any absent. Whether judges or other barons who were at this festival, they 

said at their summoning that they never had seen such a festal and such a 

distinguished gathering in those parts for many years past. Of the death34 of the 

same abbot When they left the hall there was a rumour that the abbot had 

foretold his own death, according to which he was about to journey from this 

life very soon, nor would he again come back to hold a festival in the said hall, 

because he announced his coming death. For soon after Lent, when a long 

period of weakness due to age had come to its end, he began to be deprived of 

his bodily strength and laid [himself] down in his bed because of rapidly 

increasing weakness. And when the fame of his goodness was heard he was 

rewarded by being visited by the Archbishop of York, Master William 

de Grenefeld, and was absolved with apostolic authority. John [and] Edmund, 

sons of the nobleman John Giffard, who were with him, were lamenting bitterly 

as they left him. ¶ Feeling therefore his death near by increasing weakness, he 

prepared himself for the Lord by a humble and devout confession, providing 

for his departure with the sacraments of the Church.  
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And committing himself thus wholly to the Lord he passed his time in prayer 

and holy meditations as long as he could so that before his death, he was 

deemed worthy to see the Lord Himself calling him in the likeness of an old 

man, the whiteness of whose raiment he described to those standing by.  

¶ In the year of the Lord 1306 Lord John de Gamages of pious memory, abbot 

of this house, died in the middle of the night, before Sunday April 17, when the 

Proper of the Mass was ‘Misericordia[s?] Domini’, which fitted the merit of him 

who ever flowed with bowels of loving kindness and in accordance with the 

Gospel of God vigorously ruled that house like a good shepherd, provident 

and discreet. He left that house free of debt. At his arrival he found it 

burdened to [the amount of] 1000 marks. Both locally and further afield he 

supplied it with sufficient manors and the greatest number of sheep whose 

total in his time increased to 10,000. In one year during his time there were 46 

sacks of wool for sale after shearing. ¶ He first definitely established the fine of 

vacancies in the abbacy of that house at 200 marks. ¶ Likewise when he was 

Prior of Ewenny from a gift of Thomas de Botiler he bought one carucate35 of 

land which is called ‘le Newelonda’. ¶ Likewise at that [monastery] the Lord 

revealed to him in a vision the body of Saint David, Bishop of Menevia, whose 

burial place for a long time past had been unknown to the clergy of that church 

and the inhabitants of that land. At length after being told in the above-

mentioned vision his body was found complete outside the southern entrance 

[of the church]. In the vision there was shown to him quite clearly and exactly 

the precise distance in feet measured from the said entrance, as if the said 

prior had been at his burial. 
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¶ Likewise he greatly improved the manor of Upton by purchasing the land [of] 

Robert le Hunte and there as elsewhere many buildings were erected in his 

time on common lands, such as the abbot’s residence at Hartpury with other 

new houses erected at Upleadon and the great barn of Frocester and many 

others. He presented the large, gilded chalice valued at 60s.36 for the high 

altar. Also a figure of the Blessed Virgin Mary in ivory. Also one vessel of 

crystal with a silver foot for keeping relics. Also one costly cushion. Also three 

costly embroidered sets of vestments with many chasubles and 

apparels. Also five brocade albs for the seven Festivals: namely for the deacon 

with stole and maniple to match; for the sub-deacon and acolyte with maniples 

to match; one brocade stole for the use of the priest when he goes to meet 

the bodies of the dead. Also one costly brocade cope and another 

costly embroidered cope. Also Legendam Sanctorum in one volume and in 

another volume Transcripta Cartarum and in a third volume Constitutiones Domini 

Regis Edwardi. And he presented other ecclesiastical ornaments and books to 

that monastery. ¶ In countenance and expression he was quiet; [he was] 

handsome in old age. His venerable white hairs greatly adorned him. His face 

was suited to ruling and everywhere it gained him reverence and respect. ¶ It 

is related that at Amesbury King Edward, accompanied by all the English 

prelates for the burial of his own mother, said of him: ‘It seems to me that no 

one in my kingdom is more venerable than the Abbot of Gloucester’.   
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¶ He was buried beside his brother Lord Nicholas de Gamages, a knight. ¶ At 

his burial were the Lord Bishop of Worcester, the Abbots of Tewkesbury, 

Malmesbury, Winchcombe, Evesham [and] Hailes and many others who all 

bitterly lamented his death. Of the beginning of the new dormitory at 

Gloucester. ¶ In the year of the Lord 1303, the twentieth of his prelacy, the 

old monks’ dormitory of this place was demolished around the Feast of St 

Michael and the fabric of the new dormitory begun. ¶ And John 

de Gamages died in the thirty-third year of the first King Edward after the 

Conquest, the twenty-third year of his prelacy, and to him succeeded brother 

John Thoky. Of Lord John Thoky, sixteenth abbot37 of the 

monastery of St Peter of Gloucester after the Conquest. 

Brother John Thoky, sub-prior of this place, succeeded 

John Gamages, elected on St Philip and St James’s38 Day. He 

was confirmed and blessed at Hartlebury and installed with due honour on the 

following Feast of the Apostles Peter and Paul, and he conferred and obtained 

many benefits as much in buildings as in other ecclesiastical ornaments. ¶ In the 

year of the Lord 1313 the new dormitory of this house is completed around 

the Feast of St Michael and the brother monks all leave their cells with their 

own beds and transfer themselves to the new dormitory around the Feast of 

All Saints. It was first blessed and sprinkled with holy water by Master David 

Martyn, Bishop of St David, with him many clergy and monks and most of all 

William de Fontayne acting specifically as procurator. Of Devennok ¶ In the 

year of the Lord 1315 the dispute was settled between us and the Prior of 

Brecon and monastery over half the advowson of the church of 

St Kannoc of Devennok around Pentecost. 
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[This was] after a long argument in the Roman Court and in the church of St 

Mary of the Arches in London before various officials of the court of 

Canterbury. Various judgements were given for us in both courts. The 

execution [of the judgments] was hindered by Master John Walweyn and held 

in abeyance by means of various appeals until in that year it had been carried 

out and finally made perpetual by arrangement and amicable agreement. ¶ In 

the same year the prior of Brecon restored to us the tenth from Wentorf, 

which he said he had illegally kept for himself. Of a certain ordinance of Abbot 

John Thoky ¶ John, by divine permission Abbot of the monastery of St Peter of 

Gloucester, to our beloved sons and brothers in Christ of St Guthlac of 

Hereford and Ewenny, the priors of Broomfield, Stanley, Kilpeck and Ewyas, 

blessing and grace and greeting. Since not without cause the evil or murmuring 

has for a long time arisen among the brothers in our aforementioned priories, 

it has increased hitherto and, worse, to the extent that the things needful for 

them have not until now been supplied. Mindful that the cure of souls was 

committed to us by reason of the pastoral office we have decided the best 

remedies so that we may be able to give attention to them. Therefore having 

summoned that higher ranking and senior members of our house, with their 

consent we have decreed that it be established and also firmly observed, that 

so the several brethren dwelling in the aforesaid cells there shall be paid 

annually up to the sum stated below by their own priors as free 

gifts. Therefore by firm command we do enjoin you all and singular by virtue of 

[holy] obedience that to each of the brethren dwelling with you take care to 

give one silver mark each year, a half at the Lord’s Nativity and the other half 

at Easter.  

 

 

 

 

 

 

 

  



 

  



Having in mind what we have already said, that we may rejoice with brotherly 

joy over your meritorious behaviour, from a reckoning at Hilary of what was 

due to your brethren there must be made payment in accordance with the 

fulfilling of our brotherly love in this matter. You know that our purpose is not 

that anything should be diminished in any way on account of what is already 

laid down about those amounts, which they are wont to give our brothers of 

Hereford and elsewhere under their common seal for the sake of their 

reputation or for any other cause. As for the sub-prior of Hereford for the 

time being, as he precedes others in office as in responsibility, we similarly 

desire him to be above others to some extent in what he receives, so at the 

said Feasts let him receive 10s. when the payments are attended to, under a 

penalty of double that amount, so that we being favourably disposed to you 

may have no case [against] you or any one of you because of negligence or 

because of any omission of the payments lest a cause be argued according to 

law or there have to be canonical punishments for contempt. ¶ You are to do 

these things all and singular more in accordance with law in the presence of 

your brethren so that your brethren bearing witness to the payments being 

attended to may be strong in devotion to your priors. Also in addition to the 

matter of these payments by virtue of your [holy] obedience and under pain of 

suspension from the celebration of the Mysteries we lay down that none 

of you presume in addition to eat meats or meat dishes on any four Ferias 

whatsoever of the Lord’s Advent or in the season of Septuagesima until 

Quadragesima openly or secretly, only a case of obvious illness excepted and if 

such can be previously explained to us. And this our mandate with our soul 

and our common seal39 [which] we have caused to be added to these present 

you are to deliver that it may be carried out more diligently and more willingly.  

  

                                            
39 Una cum sigillo nostro sigillum nostrum 



 

  



Dated in our Gloucester Chapter October 12 in the year of the Lord 1317. A 

note on the Festival of Corpus Christi In the year of the Lord 1318 the Festival 

of Corpus Christi began to be generally observed in the whole English 

Church.   

Of the South Aisle At the same time the south aisle was built in the nave of the 

church during the time of the same abbot with very great expenditure on many 

items. Of Edward Caernafon In the time of that abbot, when Edward the 

second King [of that name] after the Conquest, son of King Edward the first, 

came to Gloucester, the abbot and community received him with honour. And 

sitting at table in the abbot’s hall and seeing their paintings of the king’s 

predecessors he was jokingly asking the abbot whether he had him painted 

among them or not. To whom [the abbot] replied, prophesying rather than 

merely talking, that he hoped he would have him in a more honourable place 

than there. And it happened like that. For after his death certain neighbouring 

monasteries, namely St Augustine’s of Bristol, St Mary’s of Kingswood, St 

Aldhelm’s of Malmesbury, were afraid to accept his venerable body for fear of 

Roger de Mortuomari40 and Queen Isabella and others involved. ¶ The same 

abbot however brought him with honour from Berkeley Castle in his own 

carriage painted with the arms of his own church and it was taken to the 

monastery at Gloucester. The abbot with the whole community being in 

solemn vestments, [the king] attended by a procession of the entire citizenry 

was received with honour and borne to his burial there in the northern part 

near the great altar. ¶ Lord Abbot John Thoky, after many labours and 

spending much money on the different buildings and completing other very 

numerous good works in our monastery, gave up his pastoral charge without 

the agreement of his brothers on account of ill health and weakness. 
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The prior of the same church, a devout monk by the name of John Wygemor 

was raised to the abbacy with the agreement of his brothers. After living for a 

few years [John Thoky] died in the twenty-second year of his prelacy, and in 

the third year of King Edward the third [of that name] after 

the Conquest. Of Lord John Wygemor, sixteenth41 abbot of 

the monastery of St Peter of Gloucester after the Conquest ¶ 

In the year of the Lord 1329 John Wygemor the prior of this 

place was elected to the Abbacy and blessed by the Bishop of Worcester. He 

did much good for the monastery and, as much while in the office of prior as in 

the prelacy as abbot, acquired on vestments, as in different buildings, both 

within as without as are noted here later. As for example green samite with 

winged beings in gold for the Feast of Pentecost, which he wove and made 

with his own hands. And he provided a set of brocade for the Feast of the 

Apostles with various other copes with woven designs of winged beings in gold 

thread as well as black. ¶ Likewise whilst he had been prior for the 

same monastery, he built the Abbot’s Chamber beside the Infirmary 

garden. Likewise he adorned the retable at the prior’s altar with polished and 

gilded figures at his own expense. And he adorned the other retable, which is 

now in the Abbot’s Chapel, with the same work. And he greatly delighted in 

various arts, so that he himself was very often involved in them and he excelled 

in many different undertakings concerned with the arts, as much in mechanical 

devices as in weaving. ¶ In his time began the offering[s] of the faithful and the 

devotion which [the people] showed for King Edward who had been buried in 

the church to the extent that within a few years there was such a crowd of the 

common people that the city of Gloucester scarcely held the multitude of 

people flowing together there from various cities of England, towns, villages 

and hamlets.42  

  

                                            
41 Decimo sexto/decimo septimo in Cott. 
42 Villis ac vicis. 

Of John 

Wygemor 



 

  



As a result out of the offerings made there in 6 years of his prelacy St 

Andrew’s Aisle was completed to the last detail, as may now be seen. And he 

totally constructed a large grange at Highnam and he completed the Abbot’s 

Chamber near the Great Hall, with the Small Hall attached to it and 

the chapel there. ¶ In face and expression he was calm, in speech 

pleasant and affable, and with his brothers gentle and kind, so that 

he would often invite now these or those of his brothers to his 

chamber for relaxation, and would prepare different dishes and drinks, and 

thus he so conducted himself among his fellow monks that they all loved and 

respected him, not with the respect due to a father but with the love felt by 

sons. And indeed he increased their extra payments which had been laid down 

in Chapter at each Festival of the Lord’s Nativity and of Easter, from every 

monastery servant upwards, by 2s. above the usual amount. May God rest his 

soul. Amen. ¶ In the year of the Lord 1337 on February 28 there died Lord 

Abbot John de Wygemor, in the eighth year of his prelacy, and he was buried 

before the Salutation of Blessed Mary at the entrance of the Choir on the 

south side, [a part] he himself had built together with a pulpitum there, as may 

be seen now. To him succeeded Lord Adam de Staunton, Prior of this 

place. Of Lord Adam de Staunton, seventeenth43 abbot of the 

monastery of St Peter of Gloucester after the Conquest Lord 

Adam de Staunton succeeded his master John Wygemor, in whose 

time the great vault of the choir was built, at vast expense, with 

the stalls there on the prior’s side, from the offerings of faithful 

flocking to the king’s tomb.  
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For popular opinion had it that if it had been possible that all the offerings 

gathered there had been used for the church, it could very easily have been 

completely rebuilt. So great were the offerings of those of high rank and of the 

wealthy at that time in garments woven with gold and other jewels that 100 

garments woven in silk and gold were for sale cheaply whether of better 

quality or damaged. ¶ At the same time King Edward the third [of that name] 

after the Conquest, the son of the aforementioned king, having been sorely 

tried by a great misfortune at sea and having been delivered through the 

intercession of the same father, offered a ship of gold.44 And another which he 

devoutly dedicated he redeemed at the request of the abbot and community 

for a price of £100. ¶ And Edward Prince of Wales the aforementioned king’s 

heir offered the other jewels hanging there along the [sides of the] ship [and] a 

cross of gold of great price containing inside itself a piece of the Holy Cross. ¶ 

And the Queen of Scotland, the sister of the aforementioned Edward and 

daughter of the same king [who is] buried here offered a necklace with a 

precious stone called a ruby. ¶ And the Lady Queen Philippa, Consort of King 

Edward III of England gave the heart and ear of gold which are hung there. 

And indeed different lords and ladies gave various offerings that were of silver 

or gilded. ¶ At this time the vineyard which formerly was cultivated for fruit 

and the produce of various trees and for vines was first built upon. He built the 

Abbot’s Lodging there and surrounded part of it with a wall, but his successor 

completed the work. And he took the courtesy-payments which his brothers 

were accustomed to receiving from the Town Tax Collector from the Cellarer 

and the Kitchen steward and these came to 20s. a year for each member of the 

community.  
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¶ This man left that house out of debt and left 1000 marks in the Treasury for 

his successor, for it was said that he collected money in order to be made 

Abbot of Evesham. ¶ At the same time he obtained the King’s Barton together 

with the weirs45 at Minsterworth and half of Duny from the king for a fee 

farm. And in the year of the Lord 1351, and in the fourteenth year-and-a-half 

of his prelacy, Lord Abbot Adam de Staunton died and is buried at the altar of 

St Thomas the Martyr, which he built from the goods and gifts of his half-

brother John de Staunton in the middle where his half-brother is buried 

outside the enclosure of the same altar. To him succeeded the venerable man 

Thomas Horton the Sacristan of this place. Of Lord Thomas 

Horton, eighteenth abbot of the monastery of St Peter of 

Gloucester after the Conquest Subsequently by way of 

compromise46 Lord Thomas de Horton was elected abbot and was 

consecrated by the Bishop of Worcester. For he ruled that church 

vigorously for 26 years during periods in his life when worldly troubles were 

increasing beyond measure and he adorned it prudently and from his own 

funds, and by his hard work, with ornaments of many kinds: books, different 

sorts of vestments, silver vessels. And by paying from his own special funds, 

without incurring any expense to the community for them, he very greatly 

increased the possessions of the same [church] with various lands [and] rents, 

both in the town of Gloucester and outside. Also, as will be set out below, by 

appropriations of benefices, for example the church of Cam, also the holding 

called ‘le Wast’ near Lettrington. ¶ Likewise [he obtained] the silver vessels 

from which the community is served in the Refectory, also four basins of silver 

for the High Altar in the church, that is to say two big ones for the use of the 

abbot and two other small ones for a priest celebrating there.  
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Also two candlesticks of silver for the same altar. Also one chalice of gold for 

the same. Also a silver bowl for holy water with a silver sprinkler. Also one 

cross of silver and gilt to place on the altar while the abbot celebrates 

there. Also one silver crozier. Also two sets of vestments of red and white 

cloth with gold were bought from the community’s fund in his time, he himself 

obtaining them and giving the order. He greatly increased the [extent of] the 

buildings both outside and inside [the monastery], as in the case of the Abbot’s 

Chapel beside the garden of the Infirmary. Also he built the covered chamber 

of the monks’ Guesthouse and the Great Hall in the Courtyard where later the 

king held his Parliament, and in the Vineyard, in the same place, he constructed 

a Parlour, and finished off the wall surrounding the same vineyard, which his 

predecessor had left unfinished. ¶ In his time, as a result of preserving work, 

the Great Altar with the Presbytery there with the stalls on the abbot’s side 

were begun and finished. And the Aisle of St Paul in the monastery of Blessed 

Peter, which was begun the day after the Epiphany of the Lord in the forty-first 

year of King Edward the third of that name after the Conquest, was, by the 

grace of God, fully completed at the Vigil of the Nativity of the Lord in the 

forty-seventh year of the above-mentioned king. The costs of this work 

together with all he spent were as much as £718 1s. 2d., out of which the said 

abbot paid £444 1s. 2d. as is made clear in the records of the above-mentioned 

work. ¶ In the entry of the Choir on the north side he also set up statues 

there with the tabernacles. And he obtained and increased many other 

benefits, temporal as well as spiritual, as is made clear in the registers re-

written in the time of Lord Abbot Froucester.  

  



 

  



¶ And after he had obtained those benefits and many others, both temporal 

and spiritual, for our monastery, by his own preserving work, because of illness 

and bodily weakness, without taking counsel with his brothers or obtaining 

their consent, on his own initiative before he died, he gave up his ruling [of the 

monastery] in the twenty-sixth year of his prelacy and in the year of the Lord 

1377. He lived on for 17 weeks [and] 3 days after he relinquished his charge 

[and] went his way to God of this world on March 30, in the twenty-sixth year 

of his prelacy and in the second year of the reign of King Richard the second 

[of that name] after the Conquest. Of a certain Ordinance of Thomas 

Horton It was ordained with the agreement of the whole Chapter while he 

was still alive and guiding the ordering of this place that each year on the 

anniversary [of his death] there was to be the Office of the Dead with the 

solemnity, which had been customary for abbots from days long gone by, and 

that the Mass for him be celebrated in vestments, which he himself had 

provided of deep red velvet woven with little moons and golden 

stars. The retable with statues above the altar is to be uncovered, and on the 

same day let there be served to the community portions of wastel-bread, wine, 

and an allowance of fruits from the church of Cam. Also that the prior of 

Stanley for the time being has the custody of the church of Cam and pays each 

year to the abbot and on the Conversion of St Paul offerings like those which a 

monastic official pays them at present before the Feast of the Nativity of the 

Lord. May God who recompenses all souls recompense his soul. 

Amen. Of Lord John Boyffeld, nineteenth abbot of the monastery 

of St Peter of Gloucester after the Conquest. On November 26 in 

the year of the Lord 1377 Lord John de Boyfeld Precentor of this 

place was elected abbot by way of compromise47 after Thomas de 

Horton gave up his charge and was consecrated by Lord Gilbert, 

Bishop of Hereford.  
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[This was] at Winterborne48 on the Sunday before the Nativity of the Lord, 

and he was installed on the Vigil of the Nativity of the Lord.  ¶ In his time a 

great dispute arose between Henry Bishop of Worcester and the Abbot of 

Gloucester about a certain sum of money due because of the retirement of 

Lord Thomas Horton and because the consecration of Lord Abbot 

John Boyffeld was given contrary to Canon Law. ¶ That abbot was of 

transparent simplicity and mild, but [he was] unfortunate with the world and 

worldly things, for during the whole time of his prelacy his rivals were rising up 

against him. As a result he had hardly any rest, since the Bishop of Worcester 

and very many others troubled him with different vexations and disturbances, 

to the extent that the same bishop accused him and his brethren of loose 

living49 and various misdeeds in the Roman Court. These things came from ill-

will. From there he obtained from the Pope [authority to] visit the Abbot and 

the monks as often and as much as he saw proper. But after the truth of the 

Bull which he had from the Court [authorising his] visitation. And the same 

sum of money on account of which the dispute had arisen was awarded to 

them in full. However, at last, after the interventions of friends on both sides, 

peace was restored, so that all was forgiven, and so that the bishop paid none 

of the money but as a spiritual father he bore himself in a friendly manner 

towards them. Of the King’s Parliament at Gloucester ¶ In the year 1378, the 

second year of the reign of King Richard II, in the first year of the time of that 

abbot, the Parliament began at Gloucester on October 22 and lasted until 

November 16.  
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¶ King Richard stayed in turn, as he pleased, sometimes in the Abbey of 

Gloucester, sometimes in Tewkesbury. But when he was at Gloucester he and 

his whole family were lodged in the Abbey, which was so full everywhere with 

them and the [members of] Parliament, that for some days the community ate 

impartially according to the circumstances in the Dormitory [and] afterwards, 

which was more convenient, in the School, both on meat-days and fish-days, as 

long as the Parliament lasted. And on some days, dinner was prepared in the 

orchard. ¶ Discussion of laws about arms took place in the Refectory. ¶¶ 

However the Guest Hall was decided upon for general parliamentary 

matters. Moreover in the Guest Chamber, which because of its beauty was 

called in former times the King’s Chamber, secret debates were held among 

the nobles, and the general debates held in the Chapter House. ¶ On those 

days the Martyrologium, except on Festivals when each went to his stall in the 

Choir, was read without announcing the daily duty roster. To be sure, all 

places in the monastery being thus open to [the members of] Parliament, they 

were thronged, so that they looked to beholders more like a market than a 

house of religion. For the green of the cloister was so flattened 

by wrestling and ball games that it was hopeless to expect any grass to be left 

there. ¶ Meanwhile, on the third day before the end of the Parliament – which 

they fixed on a Sunday – a royal banquet was also held, as custom demanded. It 

was decided to hold it in the Refectory.  

  



 

  



The Lord Abbot sang the High Mass of the day in Choir. The king, no less 

rejoicing and desiring this [mass for which the church was], adorned as was 

fitting for a service attended by royalty, listening devoutly, was giving an 

offering magnificently worthy of a King as a suppliant. And the Abbot, led 

beside him by a Duke, blessed him. At this Mass were present50 2 archbishops, 

12 bishops, the Duke of Lancaster with his 2 brothers, namely, the Count of 

Canterbury and the Count of Hereford, and an almost innumerable multitude 

of other counts, barons, soldiers and [both] sexes and [all] ages of the 

common people. ¶ At last, when Mass had been celebrated with due solemnity, 

the King, packed in51 with the crowd of the aforesaid great men, went out to 

the place of the banquet. ¶ So on the fourth day following, that is to say the 

morrow of St Edmund the Archbishop, having settled all the businesses 

properly and without disagreement, as was then believed to be miraculous, for 

God granted what pertained to the government of the kingdom, they all went 

to their own homes rejoicing. ¶ Indeed before the beginning of this Parliament 

it was commonly said that laws had been passed to overthrow the English 

Church, especially the church of Westminster, for [the English Church], at that 

time, because of the murder of a certain man perpetrated by certain persons 

of the king’s family, had been placed in situations of great tribulation in such 

remote places and so unaccustomed to it that none might resist what had been 

ordered by the ruling duke. But it turned out more favourably, so that Holy 

Church may obtain its ancient privileges.52 ¶ There was a general rejoicing that 

there was to be no taxing of the common people, nor were ecclesiastical 

persons to be oppressed for any payments of tenths, but by common consent 

for the whole kingdom only merchants, because they were wealthy, were to 

provide money for a king’s war. 
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¶ On December 30, in the year of the Lord 1381 and the fifth year of the reign 

of King Richard, John Boyffeld died as he was beginning his fourth year as 

prelate and he is buried in the southern part of St Paul’s Aisle near the tomb of 

Abbot Thomas Horton who while he was precentor of this place had been 

supervisor of the work on the same [part of the church]. To him succeeded a 

great man and [one] of profound character, the venerable father Lord 

Walter Froucester, the Chamberlain of this place. Of Walter Froucester, 

twentieth abbot of the monastery of St Peter of Gloucester after the 

Conquest After Lord Abbot John Boyffeld gave up his charge by his own wish 

Lord Walter Froucester was elected abbot by way of compromise53 on the 

Feast of St Antony the Abbot. And he was consecrated by Henry Watfeld, 

Bishop of Worcester, and installed on the Feast of St Valentine. And amid the 

greatly increasing changes of the world he ruled that house with vigour and 

prudence during his time [there]. And he sought diligently and graciously to 

gain the upper hand of his rivals during the whole of his life. And in all decisions 

in the two areas of law, which involve introducing matters or carrying them 

out, he set things in order as long as needed, to the admiration of many. ¶ For 

at much expense and effort he himself greatly enriched and built up that church 

within and without with many kinds of ornaments, books, vestments, various 

silver vessels [and] buildings. For example he built the monastery Cloisters in 

fine style at great expense. It was begun in the time of [abbot name erased]54 

and taken as far as the door of the Chapter House and left unfinished at that 

point for many years.  

  

                                            
53 See footnote 45, above. 
54 In Hart’s transcription named as Thomas Horton. 



 

  



 

Also all the buildings standing in the vineyard, except the Abbot’s Chamber, 

the Parlour and the entrances55. And at very great expense he surrounded 

them with a moat56. ¶ And on common land [he built] a house of stone for the 

buildings at Over. And at Abload a large building for the sheep held there. And 

at Hartpury a chamber at the end of the aisle. And at various other manors he 

built and repaired many items, and he left the community well supplied with 

enough of various livestock, and most of all, sheep, the number of which 

increased in his time to [number blank57]. Also in temporal as well as spiritual 

matters he acquired many items, as will be made clear below. And for the 

exemption of the church [from taxes], which had thankfully and wonderfully 

taken place, he pursued his efforts with great labours and very great expense, 

and cleverly bought the matter to a conclusion. And he also obtained a 

judgement in the court of the Lord Earl of Stafford about holding a court for 

three weeks in Newport. Also other [and] various matters, which would take 

much time to narrate, as is drawn up [in documents] in the chest and entitled 

‘Of Walter Froucester’, and are more fully set out [in documents] laid up in 

the archives of the church. ¶ Also for many years he had a brother monk who 

had been professed here, William Bryt, at the Roman Curia, for enabling 

important and difficult matters of business to be brought to satisfactory 

conclusions. At very great expense he annexed and obtained various churches 

for the monastery, as for example the church of the Holy Trinity at Gloucester 

with the chapel of Graselove, the [benefice of the] Vicarage of Blessed Mary 

Before the Gate, and the church of Chipping Norton. And he acquired [the 

benefice of] the Vicarage of the church of St Peter of Hereford, with its 

revenue, for the priory, in order to enlarge the community, there, as is set out 

more fully in the ‘Regulations of the Charity’ compiled there.58 

  

                                            
55 januas 
56 stagno 
57 Blank in Hart also. 
58 Note stet marks here. 



 

  



And he obtained many other and varied privileges from the Roman bishops, 

some from William Corteney, Archbishop of Canterbury, some from the 

bishops of England, as is set out in the above-mentioned deed-chest [whose 

contents were] compiled at that time. ¶ His predecessor had been the first to 

obtain the privileges of the mitre and ring and other pontifical insignia from the 

Roman Pontiff. In his time he was adorned with the same insignia obtained 

them from himself as a result of the willing petition of the Duke of Gloucester. 

He was invested [with them] with a great honour to the glory of this house in 

the presence of the Bishop of Worcester who ratified [the grant], in the 

Octave of Easter in the same year [and on] the same day that the Translation 

of St Kyneburga the Virgin was solemnised. [There were] a solemn procession 

and a crowd of many people flocking to the town for the Translation of the 

Virgin from Lontonia59 to the castle, and from the castle to the chapel of the 

same virgin, with the abbot and the Bishop of Worcester going before. ¶ At 

length the Mass, which was solemnly celebrated as the dignity of the day 

demanded by the Bishop of Worcester, with the abbot 

in pontificals beside him, was brought to a glorious conclusion. When it was 

done, the duke went with the bishop and abbot to the place of the banquet. 

After this was celebrated most exquisitely, as was fitting, with yet more of the 

finest music, all those pontifical ornaments were given to the abbot by the 

duke, and he went back to the monks’ quarters. ¶ And afterwards the abbot 

adorned the church with those ornaments and others of various sorts, that is 

to say, a valuable mitre with different kinds of precious stones and three 

others of lesser value, also a pastoral staff with two amices of ermine and more 

rings of gold set with gems.   
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At the time he was made abbot he found the said monastery in great distress, 

oppressed and weighed down with immense debts which exceeded a total of 

8000 florins and with divers other burdens almost past the ability of our 

monastery to bear, from which, by asking divine grace and by the common 

sense and hard work of the said Abbot Walter, we have, in great part, been 

delivered, and also not a little lifted up again by him. ¶ And because the 

aforementioned Abbot discreetly and cleverly acquired various gifts, revenues 

and large increments for us and our monastery in spiritual as well as temporal 

matters, with blameless intention he built a new chantry in honour of All Saints 

for perpetual and continuous Masses for the salvation of his own soul, and in 

order to increase the occasions of divine worship. And he made [a regulation] 

that [the Host] be consecrated daily by one monk at the hour of Prime, 

immediately after the ringing of the first [bell] called ‘the day bell’60, or after the 

Consecration at the High Mass. Also at Hereford he ordained another chantry 

at the altar of St James situated in the nave of the priory there. And, so that all 

and singular matters in confirmatory documents concerning the order for the 

chantry of the said Walter might be observed inviolate in future times, the 

matters have been confirmed by the authority of the Roman bishops, as is 

definitely known [and] as is made plain in the Papal Bulls drawn up there.   

 

                                            
60 Le dayebelle 


